

# 高等数学竞赛 简明教程

主 编 陈桂东 余品能



南京大学出版社

# 高等数学竞赛 简明教程

主 编 陈桂东 余品能  
编 委 毛 磊 汪泽焱 余品能  
陈桂东 崔周进 滕兴虎



南京大学出版社

## 图书在版编目(CIP)数据

高等数学竞赛简明教程 / 陈桂东, 余品能主编. —  
南京: 南京大学出版社, 2019. 3  
ISBN 978-7-305-21656-5

I. ①高… II. ①陈… ②余… III. ①高等数学—高等  
学校—教材 IV. ①O13

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2019)第 026831 号

出版发行 南京大学出版社  
社 址 南京市汉口路 22 号 邮 编 210093  
出 版 人 金鑫荣

书 名 高等数学竞赛简明教程  
主 编 陈桂东 余品能  
责任编辑 陈亚明 王南雁 编辑热线 025-83592401

照 排 南京理工大学资产经营有限公司  
印 刷 常州市武进第三印刷有限公司  
开 本 787×1092 1/16 印张 20.75 字数 505 千  
版 次 2019 年 3 月第 1 版 2019 年 3 月第 1 次印刷  
ISBN 978-7-305-21656-5  
定 价 69.00 元

网 址: <http://www.njupco.com>  
官方微博: <http://weibo.com/njupco>  
官方微信号: njupress  
销售咨询热线: (025)83594756

---

\* 版权所有, 侵权必究

\* 凡购买南大版图书, 如有印装质量问题, 请与所购  
图书销售部门联系调换

## 前 言

全国大学生数学竞赛是一项面向本科生的全国性高水平学科竞赛,自 2009 年起已连续举办九届,年参赛人数超过 10 万人,现已成为全国影响最大、参加人数最多的学科竞赛之一.它极大增强了大学生学习数学的兴趣,为优秀学子的脱颖而出提供了广阔的舞台,也有效促进了大学数学课程的改革和建设.

本书是针对非数学专业的全国大学生数学竞赛编写的,旨在帮助学生融会贯通高等数学理论,熟练掌握各种解题技巧.全书共分为十章,并附有 5 份模拟试题及近三届全国大学生数学竞赛真题.书中所选例题既有精心选编的国内外试题,也有来自作者长期教学实践的积累.作为本书的特色之一,我们对涉及的题解方法进行了总结整理,使之系统化、实用化,从而易于读者快捷高效地掌握.本书可供准备数学竞赛的老师和学生作为应试教程,也可作为各类高校的大学生,尤其是成绩优秀的学生学习高等数学的参考书.

近年来,我校十分重视大学生数学竞赛活动的开展,在全国大学生数学竞赛中取得了五届六个总决赛一等奖的优异成绩,形成了一支经验丰富的竞赛指导团队.本书既是我们多年来竞赛辅导经验的总结,也是我们教学改革成果的体现.在本书的写作过程中得到了姚泽清教授以及数学教研室各位老师的鼓励和帮助,陆军工程大学基础部出版基金提供了资助,在此向他们一并致以深切的谢意.

限于作者水平,加之时间仓促,错讹之处敬请读者和同仁不吝赐教,以利本书今后的修正和完善.

编著者

二〇一八年六月

# 目 录

第 1 章 函数与极限	1
1.1 方法与技巧概述	1
1.2 典型题型分析	2
1.2.1 数列极限	2
1.2.2 不定式之定值法	9
1.2.3 无穷小量及其比较	16
1.2.4 极限式中参数的确定	18
1.2.5 函数的间断点及其类型判别	20
1.2.6 单调有界准则	23
1.2.7 夹逼准则	25
第 2 章 导数与微分	30
2.1 方法与技巧概述	30
2.2 典型题型解析	31
2.2.1 利用导数定义计算函数在某点的导数值或判定函数在某点的可导性	31
2.2.2 各类函数微分法	36
2.2.3 高阶导数	41
2.2.4 导数的综合应用	44
第 3 章 微分中值定理与积分中值定理	48
3.1 方法与技巧概述	48
3.2 典型题型解析	48
3.2.1 闭区间上连续函数性质定理之应用	48
3.2.2 微分中值定理之应用	51
3.2.3 微分中值定理与积分中值定理之综合	59
3.2.4 泰勒公式之应用	61
第 4 章 一元函数积分学	64
4.1 方法与技巧概述	64
4.2 典型题型解析	64

4.2.1	不定积分的计算	64
4.2.2	利用定积分的定义计算或证明	68
4.2.3	定积分的计算	71
4.2.4	积分的极限	79
4.2.5	变限积分的导数及其应用	82
4.2.6	定积分等式的证明	89
4.2.7	定积分不等式的证明	94
4.2.8	广义积分	102
<b>第5章</b>	<b>一元函数微积分学的应用</b>	<b>106</b>
5.1	方法与技巧概述	106
5.2	典型题型解析	106
5.2.1	函数的单调性、凹凸性、拐点与曲率	106
5.2.2	函数极值与最值的求解	108
5.2.3	函数方程根的讨论	116
5.2.4	函数的不等式证明	121
5.2.5	积分不等式的证明	133
5.2.6	定积分的物理与几何应用	145
<b>第6章</b>	<b>向量代数与空间解析几何</b>	<b>149</b>
6.1	方法与技巧概述	149
6.2	典型题型解析	149
6.2.1	向量及其运算	149
6.2.2	平面方程	152
6.2.3	直线方程	154
6.2.4	线线、面面、线面间的位置关系及其判定	156
6.2.5	曲线、曲面方程	159
<b>第7章</b>	<b>多元函数微分学</b>	<b>161</b>
7.1	方法与技巧概述	161
7.2	典型题型解析	163
7.2.1	极限、连续与可微	163
7.2.2	求解偏导数	167
7.2.3	偏导函数关系式及坐标变换问题	171
7.2.4	多元函数几何应用	177
7.2.5	极值、最值及应用	182
<b>第8章</b>	<b>多元函数积分学</b>	<b>193</b>
8.1	方法与技巧概述	193

8.2 典型题型解析 .....	194
8.2.1 二重积分的计算 .....	194
8.2.2 三重积分的计算 .....	200
8.2.3 被积函数是分片函数的重积分计算 .....	203
8.2.4 重积分中等式与不等式的证明 .....	205
8.2.5 曲线积分的计算 .....	209
8.2.6 格林公式的应用 .....	212
8.2.7 曲面积分的计算 .....	221
8.2.8 高斯公式及斯托克斯公式的应用 .....	225
<b>第9章 无穷级数</b> .....	<b>231</b>
9.1 方法与技巧概述 .....	231
9.2 典型题型解析 .....	235
9.2.1 常数项级数的敛散性 .....	235
9.2.2 幂级数的收敛半径、收敛域及和函数 .....	239
9.2.3 函数展开成幂级数 .....	242
9.2.4 傅立叶级数 .....	244
<b>第10章 微分方程及其应用</b> .....	<b>247</b>
10.1 方法与技巧概述 .....	247
10.2 典型题型解析 .....	250
10.2.1 一阶微分方程 .....	250
10.2.2 高阶微分方程 .....	253
10.2.3 微分方程的应用 .....	257
10.2.4 欧拉方程 .....	264
<b>高等数学竞赛模拟试卷与真题</b> .....	<b>265</b>
<b>参考答案</b> .....	<b>287</b>
<b>参考文献</b> .....	<b>322</b>



# 第 1 章 函数与极限

## § 1.1 方法与技巧概述

函数与极限是高等数学之基础,尤其是函数导数、定积分、重积分、级数敛散性等重要概念都是直接建立在极限理论上的.本章概念众多,仅函数极限定义就有二十四种之别,故深刻理解、领会极限概念的内涵显得极为重要,唯有如此,才能真正地做到融会贯通,举一反三.

### 核心考点

- (1) 数列及函数极限的计算及证明.
- (2) 无穷小量及其比较.
- (3) 极限式中参数的确定.
- (4) 函数间断点及其分类.
- (5) 极限与变限定积分、中值定理、无穷级数、曲线性态相结合的综合题.

### 核心技巧

- (1) 极限存在两准则:单调有界性准则,夹逼准则.
- (2) 两个重要极限

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} = 1, \quad \lim_{x \rightarrow 0} (1+x)^{\frac{1}{x}} = e \text{ 或 } \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{x}\right)^x = e.$$

- (3) 洛必达(L'Hospital)法则.
- (4) 等价无穷小替换.常用的等价无穷小替换有:当  $x \rightarrow 0$  时,

$$\sin x \sim x$$

$$\tan x \sim x$$

$$\arcsin x \sim x$$

$$\arctan x \sim x$$

$$\ln(1+x) \sim x$$

$$e^x - 1 \sim x$$

$$a^x - 1 \sim x \ln a$$





$$1 - \cos x \sim \frac{1}{2}x^2$$

$$(1+x)^\alpha - 1 \sim \alpha x, \alpha \in \mathbf{R}$$

$$x - \ln(1+x) \sim \frac{1}{2}x^2$$

$$x - \sin x \sim \frac{1}{6}x^3$$

$$x - \arctan x \sim \frac{1}{3}x^3.$$

复杂问题中经常使用到后四个等价无穷小替换.

(5) 泰勒(Taylor)公式.

(6) 定积分定义.

## § 1.2 典型题型分析

### 1.2.1 数列极限

例 1.1 已知在  $x=0$  有界的连续函数  $f(x)$  满足关系式

$$f(x) + \frac{1}{2}f\left(\frac{x}{2}\right) = x^2,$$

试求  $f(x)$  之表达式.

解析 由题设递推关系式知

$$\begin{aligned} f(x) &= x^2 - \frac{1}{2}f\left(\frac{x}{2}\right) = x^2 - \frac{1}{2}\left[\left(\frac{x}{2}\right)^2 - \frac{1}{2}f\left(\frac{x}{2^2}\right)\right] \\ &= x^2 - \frac{x^2}{2^3} + \frac{1}{2^2}f\left(\frac{x}{2^2}\right) = x^2 - \frac{x^2}{2^3} + \frac{1}{2^2}\left[\left(\frac{x}{2^2}\right)^2 - \frac{1}{2}f\left(\frac{x}{2^3}\right)\right] \\ &= x^2 - \frac{x^2}{2^3} + \frac{x^2}{2^6} - \frac{1}{2^3}f\left(\frac{x}{2^3}\right) = \dots \\ &= x^2\left[1 - \frac{1}{2^3} + \frac{1}{2^6} - \dots + (-1)^{n-1}\frac{1}{2^{3(n-1)}}\right] + (-1)^n\frac{1}{2^n}f\left(\frac{x}{2^n}\right), \end{aligned}$$

两边取极限, 即令  $n \rightarrow \infty$ , 并注意到  $f(x)$  是在  $x=0$  有界的连续函数得

$$\begin{aligned} f(x) &= x^2\left[1 - \frac{1}{2^3} + \frac{1}{2^6} - \dots + (-1)^n\frac{1}{2^{3n}} + \dots\right] + \lim_{n \rightarrow \infty} (-1)^n\frac{1}{2^n}f\left(\frac{x}{2^n}\right) \\ &= \frac{1}{1 + \frac{1}{2^3}}x^2 + 0 = \frac{8}{9}x^2. \end{aligned}$$

例 1.2 试求使  $n < 6(1 - 1.001^{-1000}) < n+1$  成立的正整数  $n$  之值.

解析 注意到数列  $\left\{\left(1+\frac{1}{n}\right)^n\right\}$  单调增且趋于  $e$ , 故  $2 \leq \left(1+\frac{1}{n}\right)^n < e$ , 取  $n=1\,000$  得

$$2 < \left(1+\frac{1}{1\,000}\right)^{1\,000} < e,$$

即  $2 < (1+0.001)^{1\,000} < e < 3$ ,

$$\frac{1}{3} < (1+0.001)^{-1\,000} < \frac{1}{2},$$

$$\frac{1}{2} < 1-1.001^{-1\,000} < \frac{2}{3},$$

$$3 < 6(1-1.001^{-1\,000}) < 4,$$

所以  $n=3$ .

例 1.3 试求极限  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{k^3+6k^2+11k+5}{(k+3)!}$ .

解析  $k^3+6k^2+11k+5=(k+3)(k+2)(k+1)-1$ , 故

$$\begin{aligned} & \sum_{k=1}^n \frac{k^3+6k^2+11k+5}{(k+3)!} \\ &= \sum_{k=1}^n \left[ \frac{1}{k!} - \frac{1}{(k+3)!} \right] \\ &= \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} + \frac{1}{3!} - \frac{1}{(n+1)!} - \frac{1}{(n+2)!} - \frac{1}{(n+3)!}, \end{aligned}$$

所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sum_{k=1}^n \frac{k^3+6k^2+11k+5}{(k+3)!} = \frac{5}{3}.$$

例 1.4 设数列  $\{x_n\}$  由下式给出

$$x_0=7, x_1=3,$$

$$3x_n=2x_{n-1}+x_{n-2}, n=2,3,\dots$$

试求极限  $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n$ .

解析  $3x_n=2x_{n-1}+x_{n-2}$ , 即  $x_n=\frac{2}{3}x_{n-1}+\frac{1}{3}x_{n-2}$ , 故有

$$\begin{aligned} x_n-x_{n-1} &= -\frac{1}{3}(x_{n-1}-x_{n-2}) = \left(-\frac{1}{3}\right)^2(x_{n-2}-x_{n-3}) = \dots \\ &= \left(-\frac{1}{3}\right)^{n-1}(x_1-x_0) = -4\left(-\frac{1}{3}\right)^{n-1}, \end{aligned}$$

从而

$$\begin{aligned} x_n &= (x_n - x_{n-1}) + (x_{n-1} - x_{n-2}) + \cdots + (x_1 - x_0) + x_0 \\ &= -4 \left[ \left(-\frac{1}{3}\right)^{n-1} + \left(-\frac{1}{3}\right)^{n-2} + \cdots + \left(-\frac{1}{3}\right) + 1 \right] + 7 \\ &= -4 \cdot \frac{1 - \left(-\frac{1}{3}\right)^n}{1 + \frac{1}{3}} + 7 = 3 \left[ \left(-\frac{1}{3}\right)^n - 1 \right] + 7, \end{aligned}$$

所以,  $\lim_{n \rightarrow \infty} x_n = \lim_{n \rightarrow \infty} 3 \left(-\frac{1}{3}\right)^n + 4 = 4$ .

**例 1.5** 试确定正数  $a, b, c$  满足何条件时, 极限  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n$  存在.

**解析**  $\left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n = \left(1 + \frac{\sqrt[n]{a} + b - c}{c}\right)^n$ ,

若  $b - c = -1$ , 则

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{\sqrt[n]{a} - 1}{c}\right)^n = e^{\lim_{n \rightarrow \infty} n \ln \left(1 + \frac{\sqrt[n]{a} - 1}{c}\right)} \\ &= e^{\lim_{n \rightarrow \infty} n \cdot \frac{\sqrt[n]{a} - 1}{c}} = e^{\lim_{n \rightarrow \infty} n \cdot \frac{1}{n} \ln a} = e^{\frac{\ln a}{c}} = a^{\frac{1}{c}}. \end{aligned}$$

若  $b - c > -1$ , 记  $b - c + 1 = \alpha > 0$ , 由  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1$  知,  $\exists N > 0$ , 当  $n > N$  时, 有  $\sqrt[n]{a} > 1 - \frac{\alpha}{2}$ , 从而

$$\sqrt[n]{a} + b - c > 1 - \frac{\alpha}{2} + b - c = \frac{\alpha}{2} > 0,$$

$$\left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n = \left(1 + \frac{\sqrt[n]{a} + b - c}{c}\right)^n > \left(1 + \frac{\alpha}{2c}\right)^n,$$

故此时  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n$  不存在.

若  $b - c < -1$ , 记  $c - b - 1 = \alpha > 0$ , 由  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1$  知,  $\exists N > 0$ , 当  $n > N$  时, 有  $\sqrt[n]{a} < 1 + \frac{\alpha}{2}$ , 从而

$$\sqrt[n]{a} + b - c < 1 + \frac{\alpha}{2} + b - c = -\frac{\alpha}{2} < 0,$$

$$\left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n = \left(1 + \frac{\sqrt[n]{a} + b - c}{c}\right)^n < \left(1 - \frac{\alpha}{2c}\right)^n,$$

而  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{\alpha}{2c}\right)^n = 0$ , 由数列极限之夹逼准则知, 此时  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\sqrt[n]{a} + b}{c}\right)^n = 0$ .

综上, 极限  $\lim_{n \rightarrow \infty} \left( \frac{\sqrt[n]{a} + b}{c} \right)^n$  存在的充分必要条件是  $b - c \leq -1$ .

例 1.6 试证

(1) 若  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = A$ , 则  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k = A$ ;

(2) 设  $\{a_n\}$  为一正数列, 若  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = A > 0$ , 则  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = A$ .

解析 (1) 由  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = A$  知, 对  $\forall \varepsilon > 0$ ,  $\exists N_1 > 0$ , 当  $n > N_1$  时, 有  $|a_n - A| < \frac{\varepsilon}{2}$ , 从

而

$$\begin{aligned} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k - A &= \frac{1}{n} \sum_{k=1}^{N_1} (a_k - A) + \frac{1}{n} \sum_{k=N_1+1}^n (a_k - A), \\ \left| \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k - A \right| &\leq \frac{1}{n} \sum_{k=1}^{N_1} |a_k - A| + \frac{1}{n} \sum_{k=N_1+1}^n |a_k - A| \\ &< \frac{1}{n} \sum_{k=1}^{N_1} |a_k - A| + \frac{1}{n} (n - N_1) \frac{\varepsilon}{2}. \end{aligned}$$

对于固定的  $N_1$ ,  $\exists N_2 > 0$ , 当  $n > N_2$  时, 有  $\frac{1}{n} \sum_{k=1}^{N_1} |a_k - A| < \frac{\varepsilon}{2}$ . 令  $N = \max(N_1, N_2)$ , 则当  $n > N$  时, 有

$$\left| \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k - A \right| < \frac{\varepsilon}{2} + \frac{1}{n} (n - N_1) \frac{\varepsilon}{2} < \varepsilon,$$

故由数列极限定义知  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n a_k = A$ .

(2) 令  $a_0 = 1$ , 则

$$a_n = \frac{a_1}{a_0} \cdot \frac{a_2}{a_1} \cdot \cdots \cdot \frac{a_n}{a_{n-1}},$$

$$\ln a_n = \ln \frac{a_1}{a_0} + \ln \frac{a_2}{a_1} + \cdots + \ln \frac{a_n}{a_{n-1}},$$

若  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = A > 0$ , 则  $\lim_{n \rightarrow \infty} \ln \frac{a_{n+1}}{a_n} = \ln A$ , 由上述(1)知,

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln \frac{a_k}{a_{k-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \ln a_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \ln \sqrt[n]{a_n} = \ln A,$$

即  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = A$ .

注: (2)说明在正项级数审敛法中,柯西(Cauchy)判别法要比达朗贝尔(d'Alembert)判别法更强些.

例 1.7 设数列  $\{x_n\}$  由下式给出

$$x_1 = \sqrt{\frac{1}{2}},$$

$$x_n = \sqrt{\frac{1}{2} + \frac{1}{2}x_{n-1}}, \quad n = 2, 3, \dots$$

试求极限  $\lim_{n \rightarrow \infty} \prod_{k=1}^n x_k$ .

解析

$$x_1 = \sqrt{\frac{1}{2}} = \cos \frac{\pi}{4},$$

$$x_2 = \sqrt{\frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos \frac{\pi}{4}} = \sqrt{\cos^2 \frac{\pi}{8}} = \cos \frac{\pi}{8},$$

$$x_3 = \sqrt{\frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos \frac{\pi}{8}} = \sqrt{\cos^2 \frac{\pi}{16}} = \cos \frac{\pi}{16},$$

设  $x_k = \cos \frac{\pi}{2^{k+1}}$ , 则

$$x_{k+1} = \sqrt{\frac{1}{2} + \frac{1}{2}x_k} = \sqrt{\frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos \frac{\pi}{2^{k+1}}} = \sqrt{\cos^2 \frac{\pi}{2^{k+2}}} = \cos \frac{\pi}{2^{k+2}},$$

故有  $x_n = \cos \frac{\pi}{2^{n+1}}$ . 从而

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \prod_{k=1}^n x_k &= \lim_{n \rightarrow \infty} \prod_{k=1}^n \cos \frac{\pi}{2^{k+1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2^n \sin \frac{\pi}{2^{n+1}} \cos \frac{\pi}{4} \cos \frac{\pi}{8} \cdots \cos \frac{\pi}{2^{n+1}}}{2^n \sin \frac{\pi}{2^{n+1}}} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sin \frac{\pi}{2}}{2^n \sin \frac{\pi}{2^{n+1}}} = \frac{2}{\pi} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{\pi}{2^{n+1}}}{\sin \frac{\pi}{2^{n+1}}} = \frac{2}{\pi}. \end{aligned}$$

例 1.8 求下列数列极限:

(1)  $\lim_{n \rightarrow \infty} (a^{-n} + b^{-n})^{\frac{1}{n}}$ , 其中  $0 < a < b$ ;

(2)  $\lim_{n \rightarrow \infty} n^2 (\sqrt[n]{a} - \sqrt[n+1]{a})$ ;

(3) 设  $f(x) = \int_x^{x^2} \left(1 + \frac{1}{2t}\right)^t \sin \frac{1}{\sqrt{t}} dt$ , 求  $\lim_{n \rightarrow \infty} f(n) \sin \frac{1}{n}$ .

解析 (1) 开出主项,  $0 < a < b, a^n < b^n, a^{-n} > b^{-n}$ , 从而

$$\begin{aligned} & \lim_{n \rightarrow \infty} (a^{-n} + b^{-n})^{\frac{1}{n}} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left[ a^{-n} \left( 1 + \frac{b^{-n}}{a^{-n}} \right) \right]^{\frac{1}{n}} \\ &= a^{-1} \lim_{n \rightarrow \infty} \left[ 1 + \left( \frac{a}{b} \right)^n \right]^{\frac{1}{n}} = a^{-1}. \end{aligned}$$

(2) 注意到  $t \rightarrow 0$  时,  $a^t - 1 \sim t \ln a$ , 故

$$\begin{aligned} & \lim_{n \rightarrow \infty} n^2 (\sqrt[n]{a} - \sqrt[n+1]{a}) \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} n^2 \sqrt[n+1]{a} \left( a^{\frac{1}{n} - \frac{1}{n+1}} - 1 \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} n^2 \sqrt[n+1]{a} \left( \frac{1}{n} - \frac{1}{n+1} \right) \ln a \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2}{n(n+1)} \sqrt[n+1]{a} \ln a = \ln a. \end{aligned}$$

(3) 应用积分中值定理,  $\exists \xi \in [\sqrt{n}, n]$ , 使

$$\begin{aligned} f(n) &= \int_n^{n^2} \left( 1 + \frac{1}{2t} \right)^t \sin \frac{1}{\sqrt{t}} dt \stackrel{t=u^2}{=} \int_{\sqrt{n}}^n \left( 1 + \frac{1}{2u^2} \right)^{u^2} 2u \sin \frac{1}{u} du \\ &= 2\xi \sin \frac{1}{\xi} \left( 1 + \frac{1}{2\xi^2} \right)^{\xi^2} (n - \sqrt{n}), \end{aligned}$$

所以,

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} f(n) \sin \frac{1}{n} &= \lim_{n \rightarrow \infty} 2\xi \sin \frac{1}{\xi} \left( 1 + \frac{1}{2\xi^2} \right)^{\xi^2} (n - \sqrt{n}) \sin \frac{1}{n} \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} 2 \frac{\sin \frac{1}{\xi}}{\frac{1}{\xi}} \left[ \left( 1 + \frac{1}{2\xi^2} \right)^{2\xi^2} \right]^{\frac{1}{2}} \frac{\sin \frac{1}{n}}{\frac{1}{n}} \frac{n - \sqrt{n}}{n} = 2\sqrt{e}. \end{aligned}$$

**例 1.9** 求下列数列极限:

(1)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \sin^2(\sqrt{n^2 + n\pi})$ ;

(2)  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[n]{n!}}{n}$ ;

(3)  $\lim_{n \rightarrow \infty} n \left( 1 - \frac{\ln n}{n} \right)^n$ .

**解析** (1) 因  $\sin(\alpha - n\pi) = -\sin(n\pi - \alpha) = (-1)^n \sin \alpha$ , 令  $\alpha = \sqrt{n^2 + n\pi}$ , 得

$$\sin(\sqrt{n^2 + n\pi} - n\pi) = (-1)^n \sin(\sqrt{n^2 + n\pi}),$$

故

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sin^2(\sqrt{n^2 + n\pi}) = \lim_{n \rightarrow \infty} \sin^2\left(\frac{\pi}{\sqrt{1 + \frac{1}{n}} + 1}\right) = \sin^2 \frac{\pi}{2} = 1.$$

(2) 应用定积分定义知,

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[n]{n!}}{n} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{n!}{n^n}\right)^{\frac{1}{n}} = e^{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \ln\left(\frac{n!}{n^n}\right)} = e^{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \ln\left(\frac{1}{n} \cdot \frac{2}{n} \cdots \frac{n}{n}\right)} \\ &= e^{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \sum_{k=1}^n \ln \frac{k}{n}} = e^{\int_0^1 \ln x dx} = e^{-1}. \end{aligned}$$

(3) 属不定式,用归并原则处理. 考察函数极限

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} x \left(1 - \frac{\ln x}{x}\right)^x,$$

或 
$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} \left(1 - x \ln \frac{1}{x}\right)^{\frac{1}{x}} = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} (1 + x \ln x)^{\frac{1}{x}}.$$

令  $y = \frac{1}{x} (1 + x \ln x)^{\frac{1}{x}}$ , 则

$$\ln y = \frac{1}{x} \ln(1 + x \ln x) - \ln x = \frac{\ln(1 + x \ln x) - x \ln x}{x},$$

注意到  $\lim_{x \rightarrow 0^+} x \ln x = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{\ln x}{\frac{1}{x}} = 0$ , 及等价无穷小替换:  $t \rightarrow 0$  时,  $t - \ln(1+t) \sim \frac{1}{2}t^2$ , 可得

$$\ln(1 + x \ln x) - x \ln x \sim -\frac{1}{2} (x \ln x)^2,$$

从而

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \ln y = \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{-\frac{1}{2} (x \ln x)^2}{x} = -\frac{1}{2} \lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{(\ln x)^2}{\frac{1}{x}} \stackrel{\frac{\infty}{\infty}}{=} \lim_{x \rightarrow 0^+} x \ln x = 0,$$

所以

$$\lim_{x \rightarrow 0^+} \frac{1}{x} (1 + x \ln x)^{\frac{1}{x}} = e^0 = 1,$$

由归并原则知

$$\lim_{n \rightarrow \infty} n \left(1 - \frac{\ln n}{n}\right)^n = 1.$$

**例 1.10** 已知曲线  $y = f_n(x) (n=1, 2, \dots)$  上的动点  $(x, f_n(x))$  处的法线和  $x$  轴交点的横坐标为

$$x - \frac{n^2 x (nx^2 - 1)}{(nx^2 + 1)^3},$$

且  $x$  与  $f_n(x)$  同号,  $f_n(0) = 0$ ,

(1) 试求  $f_n(x)$ ;

(2) 对  $\forall a \in \mathbf{R}$ , 求极限  $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(a)$ .

解析 (1) 曲线  $y = f_n(x)$  在点  $(x, f_n(x))$  处的法线

$$Y - f_n(x) = -\frac{1}{f'_n(x)}(X - x)$$

与  $x$  轴的交点为  $(x + f'_n(x)f_n(x), 0)$ , 由题设知

$$x + f'_n(x)f_n(x) = x - \frac{n^2x(nx^2 - 1)}{(nx^2 + 1)^3},$$

即

$$\frac{1}{2} [f_n^2(x)]' = f'_n(x)f_n(x) = -\frac{n^2x(nx^2 - 1)}{(nx^2 + 1)^3},$$

两边积分得

$$\begin{aligned} f_n^2(x) &= -2n^2 \int \frac{x(nx^2 - 1)}{(nx^2 + 1)^3} dx \stackrel{nx^2+1=t}{=} -2n^2 \int \frac{t-2}{t^3} \cdot \frac{1}{2n} dt \\ &= n \left( -\frac{1}{t^2} + \frac{1}{t} \right) + C = \frac{n^2x^2}{(nx^2 + 1)^2} + C, \end{aligned}$$

由  $f_n(0) = 0$  得  $C = 0$ , 所以  $f_n^2(x) = \frac{n^2x^2}{(nx^2 + 1)^2}$ ; 由题设  $x$  与  $f_n(x)$  同号知  $f_n(x) =$

$$\frac{nx}{nx^2 + 1}.$$

$$(2) \lim_{n \rightarrow \infty} f_n(a) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{na}{na^2 + 1} = \begin{cases} 0, & a = 0 \\ \frac{1}{a}, & a \neq 0 \end{cases}.$$

### 1.2.2 不定式之定值法

不定式之定值法的一般处理原则:

$\frac{0}{0}$  型、 $\frac{\infty}{\infty}$  型: 等价无穷小替换与洛必达法则相结合使用.

$0 \cdot \infty$  型: 简单元素下放设置分母, 转化为  $\frac{0}{0}$  型、 $\frac{\infty}{\infty}$  型.

$\infty - \infty$  型: 有分母通分, 没有分母应设置分母再通分; 在设置分母中常用两个技巧, 一是根式有理化, 二是倒代换.

$0^0$ 、 $\infty^0$ 、 $1^\infty$  型: 借助  $a^b = e^{b \ln a}$  转化为  $0 \cdot \infty$  型, 再进一步转化为  $\frac{0}{0}$  型或  $\frac{\infty}{\infty}$  型, 其中  $1^\infty$

型优先考虑应用第二个重要极限.

例 1.11 求下列函数极限:



$$(1) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-\frac{1}{x^2}}}{x^{100}};$$

$$(2) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(x+a)^{x+b} (x+b)^{x+a}}{(x+a+b)^{2x+a+b}};$$

$$(3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{\sqrt{1+x\sin x} - \sqrt{\cos x}};$$

$$(4) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\sin^2 x + e^x) - x}{\ln(x^2 + e^{2x}) - 2x};$$

$$(5) \lim_{x \rightarrow \infty} [x - x^2 \ln(1 + \frac{1}{x})];$$

$$(6) \lim_{x \rightarrow 0} (e^{x^2} + 4\sin 505x)^{\frac{1}{x}}.$$

**解析** (1) 直接使用洛必达法则, 问题变得更为复杂化, 原因是分子幂次上是负的, 故考虑颠倒分子分母地位再作合适的倒代换

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{e^{-\frac{1}{x^2}}}{x^{100}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^{-100}}{e^{\frac{1}{x^2}}} \stackrel{t=\frac{1}{x^2}}{=} \lim_{t \rightarrow +\infty} \frac{t^{50}}{e^t} \stackrel{\text{洛必达法则}}{=} 0.$$

$$\begin{aligned} (2) \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(x+a)^{x+b} (x+b)^{x+a}}{(x+a+b)^{2x+a+b}} &= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(x+a)^{x+b} (x+b)^{x+a}}{(x+a+b)^{x+b} (x+a+b)^{x+a}} \\ &= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{\left(1 + \frac{b}{x+a}\right)^{x+b} \left(1 + \frac{a}{x+b}\right)^{x+a}} \\ &= \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{\left[\left(1 + \frac{b}{x+a}\right)^{\frac{x+a}{b}}\right]^{\frac{b(x+b)}{x+a}} \left[\left(1 + \frac{a}{x+b}\right)^{\frac{x+b}{a}}\right]^{\frac{a(x+a)}{x+b}}} \\ &= \frac{1}{e^b e^a} = e^{-(a+b)}. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} (3) \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{\sqrt{1+x\sin x} - \sqrt{\cos x}} &= \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2(\sqrt{1+x\sin x} + \sqrt{\cos x})}{1+x\sin x - \cos x} \\ &= \lim_{x \rightarrow 0} (\sqrt{1+x\sin x} + \sqrt{\cos x}) \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x^2}{1+x\sin x - \cos x} \\ &= 2 \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{\frac{\sin x}{x} + \frac{1 - \cos x}{x^2}} \\ &= 2 \cdot \frac{1}{\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin x}{x} + \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos x}{x^2}} = \frac{4}{3}. \end{aligned}$$

(4) 直接使用洛必达法则问题变得更为复杂化, 故作恒等变形处理.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\sin^2 x + e^x) - x}{\ln(x^2 + e^{2x}) - 2x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\ln(\sin^2 x + e^x) - \ln e^x}{\ln(x^2 + e^{2x}) - \ln e^{2x}}$$